

测评发现“高端食盐”含有多种重金属

# 网红“玫瑰盐”，能放心购买吗

纯天然、无污染、营养丰富……近年来,一种号称含有铁、镁等多种矿物质而呈现粉红色的玫瑰盐(也称喜马拉雅岩盐)在网络上走红,且售价昂贵,某品牌380g的“玫瑰盐”甚至卖到近40元,是不少消费者眼中的“高端食盐”。但前不久,专业测评人对部分在电商平台销售的“玫瑰盐”做了测评,在一些产品中检测出了铅、砷、铬等多种重金属,其含量也远远超过普通食盐,并指出“玫瑰盐”并不能算作是食用盐,它是按照工业盐的标准进口的。食用“玫瑰盐”到底安全不安全?消费者能放心购买吗?带着相关疑问,记者进行了采访。扬子晚报/紫牛新闻记者 许倩倩

## 有人追求“天然营养”,也有人担心安全隐患

“玫瑰盐”在网络走红,“天然零添加”“富含微量元素”等标签让它收获了不少客户。“朋友推荐的,我也稍微了解了一下,发现它比一般的盐营养要多一些,所以就买回来做宝宝的食物用。”宝妈刘小姐告诉记者,自己品尝后感觉比普通盐的盐分要低,所以更放心。

在国外生活过一段时间的梁女士用“玫瑰盐”已有几年时间。“因为它是粗盐,比普通盐融化得也更慢一些,所以我经常会用它来干腌牛排,腌过夜也不会渗透得很厉害,肉就不会太咸。”她坦言,回国后在线下超市基本没看到这种盐,所以经常会请朋友代购,都是买

两斤装的大罐。

与此同时,也有消费者出于安全考虑,对“玫瑰盐”的食用持谨慎态度。“买回来之后,还是因为颜色的问题犹豫了,然后又用水溶解了一下,发现很浑浊,就没有敢用,因为我们正常吃的食用盐溶水后,水是很清澈的。”林小姐说。

## “玫瑰盐”不算食用盐,营养也微乎其微

记者了解到,在我国,食用盐的原料本就是天然的,主要来自海水、盐湖等。为了确保其安全、纯净,符合食品安全标准,还需要经过严格的处理和检测,去除不必要的矿物质和杂质。根据我国GB 2721-2015《食品安全国家标准 食

用盐》及GB/T 5461-2016《食用盐》的规定,食用盐的感官要求指标有:色白(白度≥45)、味咸、无异味、无明显与盐无关的外来物。

按照国标,“玫瑰盐”在色泽上就不符合相关标准要求。记者还发现,在少部分售卖“玫瑰盐”的店铺内,产品详情页面会有“符合原产国和品牌地的食品标准”“因与中国国内盐业标准规定的颜色不符,被判定为非食用盐”等提示字样。

目前,网上售卖的“玫瑰盐”多为进口产品。记者随机询问一家店铺相关产品是否以“食用盐”或“调味品/混合调味料”的身份来申报和进口时,从客服的回复中得知,因为我国只有白盐可分在食用盐类目里,所以他们的粉盐产品只能



按其他盐分类,且在国内也只是符合GB2762-2017《食品安全国家标准食品中污染物限量》要求。但在咨询中,客服还是会暗示该产品是食用级玫瑰盐,可以放心购买。

“需要注意的是,喜马拉雅岩盐的纯度不高,也不符合中国食品生产标准要求,甚至本来是应用于洗浴,或动物补盐的粗加工工业用品。”南京市消协相关工作人员在接受记者采访时介绍,消费者在购买盐等调味品时,必须认准QS生产许可标志,同时符合GB2721-2015食品安全标准

编号,建议在正规的超市购买调味品,不要只关注产品的外形或色彩。

“我们建议正常人群每日盐摄入量为6g,所以通过几克盐摄入的微量元素几乎可以忽略不计,更不足以对人体健康产生什么有益影响。”南京明基医院营养科主任周彤表示,一些商家所宣称“玫瑰盐”中含有的一些营养元素,也完全可以从普通食物中获取,且更安全和高效,比如补铁可以吃猪肝和各种肉类,补镁可以吃绿叶蔬菜和坚果,硅也可以通过全谷物、蔬菜和坚果获得等。

# 游客在哈尔滨血管破裂,是天冷造成的吗

医生解读:“真凶”其实是病变血管

不久前,哈尔滨中央大街一名游客因腿部静脉曲张血管破裂出血求助民警,相关话题引发网友关注。许多人担忧:低温真能直接冻破血管吗?南京市第二医院血管介入中心主任医师王涌臻指出,低温是“帮凶”,但病变血管才是“真凶”。

“低温本身一般不会直接导致健康血管破裂,但会对已有病变的血管构成‘最后一根稻草’的风险。”王涌臻告诉记者,在寒冷环境中,人体血管会发生生理性收缩,以减少热量散失。对于静脉曲张患者而言,病变血管壁本身就薄脆、弹性差,若同时存在血栓。

冬季气温低,究竟该如何保护血管?专家指出,对于静脉曲张人群,首先应加强保

暖,避免下肢长时间暴露于低温环境。同时睡觉可穿戴医用弹力袜,通过外部压力支撑脆弱血管。若曲张严重或伴血栓,建议尽早治疗。

王涌臻表示,寒冷只是外部诱因,真正的风险来自血管病变。高血压、血管炎症、既往损伤等也是常见高危因素。因此,冬季要格外注意血管保护。

冬季气温低,究竟该如何保护血管?专家指出,对于静脉曲张人群,首先应加强保

暖,避免下肢长时间暴露于低温环境。同时睡觉可穿戴医用弹力袜,通过外部压力支撑脆弱血管。若曲张严重或伴血栓,建议尽早治疗。

对于普通人群而言,出入室内外时,建议在过渡区稍作停留,形成温差缓冲。重点保护头部、颈部和四肢末端。在活动时间的选择上,尽量避免清晨、低温时段剧烈户外运动。日常生活中,可使用加湿器,防止血液过黏。适当增加温补食材,避免冷食。

王涌臻特别提醒,尤其北方游玩的南方朋友要注意,北方冬季室内外温差大,血管经历“热胀冷缩”的频率和幅

度远高于南方。同时南方朋友缺乏寒冷生活经验,易忽视足部、腿部保暖,建议采用“洋葱式穿搭”,随时调整,避免血管系统承受过大压力。

静脉曲张并非小问题,一旦出现皮肤变色、反复胀痛甚至溃疡,说明已进入需手术干预的阶段。

据了解,如今介入微创技术已十分成熟,如经导管泡沫硬化术,仅通过1~2毫米穿刺点,20分钟左右即可完成治疗,术后次日即可出院。及时规范治疗,才能避免并发症,重获健康双腿。

通讯员 朱诺  
扬子晚报/紫牛新闻记者 吕彦霖

## 右耳下出现硬肿块2年后变成腮腺癌

扬子晚报讯(通讯员 陶韦 记者 季娜娜)近日,一面镌刻着“白衣天使 人间大爱”的致谢牌匾被送到南京医科大学附属无锡人民医院肿瘤放射治疗科,双下肢残疾患者张先生(化姓)以此表达对医护团队的感激。

69岁的张先生因双下肢残疾,长期依靠轮椅生活。3年前,他发现右耳下出现硬肿块伴反复疼痛,在当地医院抗炎治疗。1年前肿块突然增大,局部皮肤红肿伴疼痛瘙痒,被确诊为腮腺癌。由于肿瘤位置特殊且已错过手术时机,张先生辗转多家医院均未能得到有效治疗。怀着一丝希望,他来到南京医科大学附属无锡人民医院肿瘤放射治疗科。

针对病情,肿瘤放射治疗科学带头人姚元虎带领团队制订了个性化的综合治疗方案——诱导化疗联合局部放射治疗。经过周期性治疗,患者症状明显缓解。

腮腺癌是一种相对少见的头颈部恶性肿瘤,早期表现为小包块,一旦发生癌变,病灶会在短时间内增大,甚至压迫面神经,导致面瘫、疼痛等诸多症状。放射治疗在腮腺癌的治疗中起着重要的作用。

## 南京易可中医门诊

诊疗范围:中医脉管科  
咨询电话:025-84506642  
地址:集庆门大街11号(集庆门大桥西公交站台旁)  
苏(中)医广【2025】第01-10-3201-0013号(广告)

90岁镇江老人“逆行”来宁求医成功扔掉轮椅

# “腿肿专病”门诊,不手术“消肿散结防烂”

南京大医院林立,但是镇江一位90岁的老人,“逆行”就医,却选择一家小门诊。结果证明了老人选择的正确性。在“腿肿专病”门诊,通过中医“清血管”,四处求医无果,只能蜗居在家的老人,终于可以自由出行了。

下肢水肿、发硬,老人面临“烂腿”考验

90岁的朱爷爷静脉曲张多年,5年前,腿部肿胀、疼痛,每次都是挂水、消炎。几年下来,腿部发黑、肿得发亮,硬结不散。同时腿部沉重,行走困难,出远门只能

靠轮椅。虽四处求医,但问题一直无法解决。今年3月份,丹毒再发后,双腿几近溃破。最近,子女选择带老人来到了“腿肿专病”门诊。

张磊教授手诊检查发现,腿部凹陷回慢,“瓣膜功能不全”,导致肿黑,甚至会成为“老烂腿”,建议系统的“清血管”。果然,一段时间治疗后,老人肿胀消失,皮肤质量好转。

中医“清血管”,屡创救腿奇迹

据了解,在“腿肿专病”门诊,接诊的高龄和外地的老人,他们往往都有着多年的求医史和“求医无果”的尴尬,但是可喜的是通过中医“清血管”,

患者的“病腿”都成功得到了救治。

张磊表示,临床上,针对肿胀黑破等下肢血管病,以“活血”居多,但“活血”只做到一半,还需要“清淤”,而“清”才是关键。根据中医经方,奚九一教授总结出了“奚氏清法”,内外兼治,加速血液循环,改善瓣膜回流功能,将血液中的炎症因子去除,改善和恢复血管“功能”。这一经方,也为下肢血管病治疗找到了新出路。

小门诊成南京救腿高地

据了解,张磊作为奚九一教授的最后一个博士生,一直致力于下

肢血管病临床工作。同时,他师从6位国医大师,并当选为中华中医药学会周围血管病分会副主任委员。

作为南京基层首家“腿肿专病”门诊,一站式解决了腿肿难题,更是通过中医“清血管”救治了近万例下肢肿痛痒黑烂等病腿。有打“飞的”过来的,也有外地患者租房子在南京治疗的,小门诊赢得大口碑,成为南京救腿的新高地。现在每逢工作日和周日的上午,“腿肿专病”门诊都会指定专家医生为登门求助的下肢血管疑难杂症患者答疑解惑。通讯员 赵雷